

X 50  
6

# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ

2 Юля

1877 года.

№



26

СОДЕРЖАНІЕ: Приглашеніе къ пожертвованію въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ.

### Отъ Иркутской духовной Консисторіи

*приглашеніе къ пожертвованію въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ.*

Въ Иркутской духовной Консисторіи слушали рапортъ настоятеля Иркутскаго Вознесенскаго монастыря, архимандрита Веніамина, съ братією о пожертвованномъ ими въ пользу раненыхъ воиновъ свидѣтельствѣ Государственнаго Банка на 300 руб. На рапортъ сей послѣдова-

ла резолюція Его Преосвященства Веніамина, Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, слѣдующаго содержанія: „Къ разсмотрѣнію. Прилагаю и отъ себя на тотъ же „предметъ 75 руб., составляющіе 5% моего годового „содержанія.“ *Опредѣлено:* О пожертвованіи Его Преосвященствомъ и настоятелемъ и братіею Иркутскаго Вознесенскаго монастыря напечатать въ Иркутскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, съ приглашеніемъ духовенства и старость церковныхъ сдѣлать пожертваніе какъ изъ церковныхъ суммъ, такъ и изъ собственныхъ средствъ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, пролившихъ свою кровь за православную вѣру и единовѣрныхъ нашихъ братій—славянъ, угнетаемыхъ фанатическими турками. На заключеніе это Его Преосвященству благоугодно было дать слѣдующую резолюцію: „Исполнить. вмѣстѣ съ тѣмъ предложить священникамъ „пригласить къ тому же и прихожанъ, разъяснивъ имъ „предварительно цѣль пожертвованій, и пожертвованныя „деньги присылать въ Консисторію для отсылки, куда „слѣдуетъ“. Вслѣдствіе сего по журналу Консисторіи, состоявшемуся на 4 ч. с. Іюня опредѣлено: Согласно резолюціи Его Преосвященства, данной на журналѣ Консисторіи, предписать (и предписано) благочиннымъ Иркутской епархіи предложить священникамъ пригласить къ пожертвованію въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ и прихожанъ, разъяснивъ имъ предварительно цѣль, и пожертвованныя деньги присылать въ Консисторію для отсылки, куда слѣдуетъ.

Членъ Консисторіи Протоіерей В. Карташевъ.



# И Р И В А В Л Е Н І Я

К Ъ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

2 ЮЛЯ

№ 26

1877 года.

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Отчетъ о Забайкальской миссіи. Слово. Матеріалы для характеристики нравовъ жит. В. Сибири.

## О Т Ч Е Т Ъ

о Забайкальской Православной миссіи за 1876 г.  
(Продолженіе).

*Въ Цаганолуевскомъ стать Урульгинскаго вѣдомства.*

Еще довольно воспримчивою почвою для принятія сѣмени благовѣствованія Христова оказались тунгусы Князе-Урульгинскаго вѣдомства. Простодушное тунгусское племя всегда было болѣе доступно для дѣйствій благодати Божіей, и большинство Князе-Урульгинскаго (тунгусскаго) вѣдомства не только окрещено, но и давно совершенно обрусѣло. Остающіеся же въ язычествѣ держатся его потому, что вліяніемъ ламъ болшею частію обурятались и начинаютъ забывать свой языкъ.

Миссіонеромъ въ западной половинѣ этого вѣдомства съ 1873 года былъ Чаганолуевскій священникъ Григорій Литвинцевъ, скончавшійся 29 Января с. года. Въ лицѣ этого миссіонера Забайкальская миссія лишилась одного изъ ревностнѣйшихъ дѣятелей въ просвѣщеніи христіанскою вѣрою Забайкальскихъ инородцевъ. Онъ почти всю свою жизнь посвятилъ распространенію христіанства между Забайкальскими язычниками. Чтобы принести существенную пользу церкви Христовой на поприщѣ миссіонерскаго служенія, онъ еще во время семинарскаго образованія съ особенною ревностію занимался изученіемъ монголо-бурятскаго языка. По окончаніи въ 1846 году семинарскаго курса, онъ былъ отправленъ для дальнѣйшаго образованія въ Казанскую духовную академію, но по разстроенному здоровью чрезъ годъ возвратился оттуда на родину и, съ принятіемъ священническаго сана, приложилъ всѣ довольно замѣчательныя качества своего ума и сердца къ исполненію, добровольно принятаго имъ, миссіонерскаго служенія въ Князе-Урульгинскомъ и Агинскомъ вѣдомствахъ еще задолго до открытія Забайкальской миссіи. Онъ большую часть своей труженнической жизни провелъ въ продолжительныхъ и трудныхъ путешествіяхъ по огромнымъ пространствамъ, ввѣреннаго ему, района, и своимъ ласковымъ обращеніемъ, простодушными наставленіями и защитою невинныхъ страдальцевъ приобрѣлъ столь глубокое уваженіе отъ окружающихъ его инородцевъ, что собесѣдованіе съ этимъ миссіонеромъ считалось даже между языческими властями величайшею честию. Для укрѣпленія новопросвѣщенныхъ въ св. вѣрѣ чрезъ познаніе



ими истинъ Евангельскаго ученія на природномъ ихъ нарѣчїи и для возбужденія въ нихъ усердія къ церковному Богослуженію, очень часто говорилъ поученія и совершала священнодѣйствія на бурятскомъ языкѣ, особенно въ ихъ юртахъ во время исполненія церковныхъ требъ и приготовленія къ исповѣди и св. причастію въ св. сорокатынищу. При своихъ многотрудныхъ занятіяхъ миссіонерскихъ онъ часы свободные отъ миссіонерскаго служенія посвящалъ преподаванію Закона Божія въ мѣстной школѣ. Усиленные дѣйствія этого миссіонера въ продолженіе 27-лѣтняго служенія его въ сказанныхъ вѣдомствахъ увѣнчаны были приобрѣтеніемъ для церкви Христовой свыше 600 душъ изъ среды язычниковъ.

Послѣ его смерти вскорѣ это мѣсто было занято священникомъ Сумеономъ Писаревымъ, родившимся въ недалекомъ разстояніи отъ Чаганолуевскаго стана и перемѣщеннымъ по своему желанію изъ тунгускаго же села Байцетуевскаго. Иностранцы не только крещенные, но и некрещенные, встрѣтили миссіонера, какъ туземца, съ радостію. Нѣкоторые надочито приходили въ домъ къ нему, чтобы заявить о своей радости. При такомъ настроеніи духа, нѣкоторые изъ язычниковъ на проповѣдь его о спасеніи и на приглашеніе къ крещенію отозвались съ полною готовностію вступить въ нѣдра православной церкви, и въ числѣ 25 человекъ запечатлѣли свою вѣру во Христа принятіемъ крещенія.

Для утвержденія новокрещенныхъ въ благочестіи посредствомъ Богослуженія и для искорененія въ новокрещенныхъ привязанности къ исполненію нѣкоторыхъ

шаманскихъ обрядовъ, въ отчетномъ году устроена для здѣшной мѣстности походная церковь, но еще не освящена, за недоставленіемъ изъ Иркутска нѣкоторыхъ принадлежностей ея. Устроеніе походной церкви, при разсѣянномъ положеніи улусовъ и при кочевомъ быту инородцевъ, есть одна изъ первыхъ потребностей при миссіонерскомъ служеніи. Общественное Богослуженіе, съ простосердечными и сообразными съ пониманіемъ полудикарей наставленіями, будетъ могущественною силою не только для утвержденія въ православіи, но даже для привлеченія сосѣднихъ язычниковъ, которые никогда не отказываются отъ участвованія въ христіанскомъ Богослуженіи, а молятся наряду съ христіанами.

*Въ Цакирскомъ и Голоустенскомъ станахъ.*

Цакирскій миссіонеръ, іеромонахъ Геронтій, въ отчетномъ году съ неослабною ревностію продолжалъ свои миссіонерскія дѣйствія среди бурятъ Закаменскихъ, Арматскихъ тунгусовъ и среди бурятъ съ тунгусами, кочующихъ въ предѣлахъ Голоустенскаго стана по ту сторону Байкала.

Въ Голоустенскомъ станѣ, за малочисленностію инородцевъ, кочующихъ на Голоустенской степи, съ 1868 г., нѣтъ своего миссіонера, а эта обязанность съ 1875 года возложена на Цакирскаго миссіонера, іеромонаха Геронтія, какъ ревностнѣйшаго проповѣдника Евангельскаго ученія. Въ этомъ станѣ имъ проведены были Февраль, послѣдняя половина Іюля и Августъ мѣсяцы. Во время пребыванія въ этой мѣстности, онъ большую часть вре-

мени проводилъ въ разъѣздахъ по улусамъ съ проповѣдью Евангелія, и его вездѣ принимали съ искреннею радостію какъ крещенные, такъ и язычники. При посѣщеніи христіанъ миссіонеръ совершалъ молебны съ водосвятиемъ, а во время поста, послѣ непродолжительнаго говнія исповѣдывалъ ихъ и пріобщалъ св. Таинъ. Язычники также не чуждались миссіонера, выслушивали его наставленія съ мирнымъ расположеніемъ духа, съ свойственнымъ бурятамъ любопытствомъ. Нашлись и склонные къ вѣрѣ Христовой, которые послѣ оглашенія главными истинами христіанскаго вѣроученія приняли св. крещеніе, въ числѣ 8 душъ.

Утѣшенный этимъ, хотя и незначительнымъ пріобрѣтеніемъ для Церкви Христовой, іеромонахъ Геронтій остальное время года провелъ въ предѣлахъ своего Цакирскаго стана. Въ прошлогоднемъ отчетѣ было сказано, что, кочующіе около этого стана, инородцы Закаменскаго и Армагскаго вѣдомствъ находятся подъ сильнымъ вліяніемъ глубоко укоренившагося здѣсь ламства, управляемаго фанатичнымъ и корыстолюбивымъ ширетуемъ Булакского дацана, и потому нельзя было ожидать утѣшительнаго успѣха. Тѣже препятствія въ дѣлѣ проповѣди Евангельской проложались со стороны ширетуя и въ нынѣшнемъ году. Начатая въ 1875 году переписка, о злоупотребленіяхъ этого ширетуя съ достойнымъ его клеветомъ выборнымъ Закаменскихъ инородцевъ Губаевымъ и доселѣ тормозится въ низшей инстанціи. Но можно предположить, что ширетуя этотъ окажется могущественнѣе всякой переписки, судя по тому довольству и богатству, которыми онъ пользуется на счетъ



бѣдныхъ инородцевъ. Пользуясь правомъ возстановленія обонь, этотъ ширетуй дозволилъ устроить въ видѣ обона бумханъ (часовню), наполненный множествомъ идоловъ, близъ православнаго казачьяго караула Цакирскаго, въ виду миссіонерскаго храма, и здѣсь непрерывно раздаются подъ аккомпаниментъ дамской музыки дикіе звуки многочисленнаго полчища пѣтатныхъ и заштатныхъ ламъ. Такая неумѣстная снисходительность сопровождается тѣмъ, что двое изъ крещенныхъ инородцевъ увлекли въ сожительство съ собою некрещенныхъ бурятокъ, подъ видомъ работницъ, и нисколько не заботятся о просвѣщеніи ихъ св. крещеніемъ. Впрочемъ ревностное служеніе мѣстнаго миссіонера о. Геронтія, его назидательныя бесѣды и благонамѣренныя дѣйствія нѣсколько начали перемѣнять отношенія къ нему здѣшнихъ инородцевъ, такъ что къ концу года замѣтно было въ нихъ нѣкоторое возбужденіе къ принятію Евангельскаго ученія. Плодомъ, проникнутыхъ духомъ Апостольской ревности, собезѣдованій и трудовъ этого миссіонера было пріобрѣтеніе въ Закаменскомъ вѣломствѣ для церкви Христовой 9 ламайцевъ, а въ Голоустенскомъ станѣ 8, а всего 17 душъ.

(Прод. буд).

## С Л О В О

**Пресвященнаго Платона, епископа томскаго.**

**Благотворенія и общенія не забывайте: таковыми бо жертвами благоугождается Богъ. (Евр. 13 гл. 16 ст).**

**Событія, совершающіяся на востокѣ, въ странахъ,**

населенныхъ славянами, братьями нашими по вѣрѣ и крови, даютъ поводъ напомнить эту апостольскую заповѣдь и нашу долгъ по отношенію къ нашимъ братьямъ, угнетеннымъ и страждущимъ подъ тяжкимъ, невыносимымъ, игою враговъ креста Христова, поклонниковъ Магомета-Турокъ. Около года, если не болѣе, приносятся съ востока вѣсти о бѣдствіяхъ, которыя претерпѣваютъ славяне, вызванные тяжкими угнетеніями къ защитѣ оружіемъ своей вѣры, жизни, собственности, правъ человѣческихъ. Эта защита вызвала новые жестокости. Описаніе ужасныхъ звѣрскихъ неистовствъ, производимыхъ Турками надъ безоружными старцами, женщинами и дѣтьми, возбуждаетъ невольное чувство ужаса и отвращенія. Въ послѣдней четверти XIX в., который славится своимъ просвѣщеніемъ, стремится къ умягченію прѣзовъ и возвышенію общаго благосостоянія, ображденіемъ жизни и общественной дѣятельности, справедливыми законами, въ Турціи являются десятки тысячъ мучениковъ, оканчивающихъ жизнь въ страшныхъ мученіяхъ, которыя едва ли были извѣстны язычникамъ во время гоненій въ первые вѣка христіанства. Страданія несчастныхъ жителей Босніи и Герцеговины, которые первые подняли оружіе противъ своихъ притѣснителей, возбуждаютъ сильное сочувствіе въ ближайшихъ ихъ сосѣдяхъ, единоплеменникахъ - Сербамъ и Черногорцамъ, но послѣдніе, надѣясь на посредство великихъ державъ, обѣщавшихъ несчастнымъ славянамъ своимъ влияніемъ доставить мирную и свободную отъ угнетеній жизнь, долго удерживаются отъ вмѣшательства въ эту неравную борьбу. Время текло и приносило только

новыя бѣдствія, а обѣщанія Турецкаго правительства относительно облегченія участи славянъ не исполнялись. Стоны угнетенныхъ страдальцевъ не умолкали, и не стерпѣло славянское сердце Сербовъ и Черногорцевъ: они возстали на защиту своихъ братьевъ, чтобы своею кровію купить для нихъ свободу и человѣческія права. Пламя брани охватило славянскія земли, а Турки распространили свои неистовства на мирныхъ Болгаръ, истребляя селенія и православныя храмы и предавая истязаніямъ, поруганіямъ и мученіямъ жителей. Бѣдственная участь, тяжела борьба братьевъ нашихъ! Враговъ много, а помощниковъ нѣтъ. Какъ ничтожны силы всѣхъ славянъ противъ численности враговъ, которые имѣютъ многочисленную армію, усовершенствованныя оружія и находятъ даже покровительство своимъ звѣрствамъ противъ беззащитныхъ славянъ и помощь противъ христоробивыхъ воиновъ, защищающихъ свою вѣру и человѣческія права! Это покровительство и помощь оказывается христіанскою, хотя не православною, державою, которая гордится своимъ просвѣщеніемъ и богатствомъ. На нее вмѣстѣ съ Турціей падеть кровь несчастныхъ мучениковъ-славянъ, и вѣка не смоютъ этого пятна позора. И со стороны другихъ инославныхъ христіанъ православные славяне не встрѣчаютъ сочувствія, и только потому, что они — православные. Многіе изъ первыхъ даже становятся подъ знамена лжепророка противъ православныхъ, угнетенныхъ исповѣдниковъ имени Христова. Тяжело одиночество православныхъ славянъ, тяжки страданія братьевъ нашихъ! Только на насъ, на православную Россію они съ надеждою обра-



щаютъ свои взоры, ожидая сочувствія своимъ бѣдствіямъ и братской помощи. Неужели мы останемся холодны къ воплямъ нашихъ братьевъ? Сердца русскихъ уже отозвались на эти вопли страждущихъ братьевъ. Нѣкоторые оставили родную Россію, чтобы купить свою кровію жизнь и свободу роднымъ славянамъ. Одинъ изъ русскихъ находится въ числѣ военначальниковъ славянскихъ войскъ. Нѣкоторые своимъ мужествомъ и героическою храбростію стяжали славу на полѣ брани, а нѣкоторые положили жизнь по любви къ своимъ страждущимъ братьямъ. При такой трудной и неравной борьбѣ, Богъ благословляетъ побѣдами оружіе нашихъ братьевъ и подаетъ имъ надежду и утѣшеніе. Принесемъ и мы молитвы наши Богу брани и побѣдъ, да укрѣпитъ Онъ силы братьевъ нашихъ въ этой борьбѣ, да даруетъ имъ одолѣніе надъ врагами и вмѣстѣ съ тѣмъ миръ и благоденствіе. Не напрасны были надежды православныхъ бѣдствующихъ славянъ на русскихъ своихъ братьевъ. Сердца сыновъ православной Россіи отозвались сочувствіемъ на вопіющія ихъ нужды. Многие дѣти Россіи и мужчины и женщины, при пособіи общества, состоящаго подъ покровительствомъ Государыни Императрицы, отправились на мѣсто военныхъ дѣйствій, чтобы облегчить страданія и раны мужественныхъ борцовъ за вѣру и жизнь, а другіе спѣшили по мѣрѣ средствъ облегчить нужды страдальцевъ. Со всѣхъ концовъ Россіи, какъ только началась эта борьба православія съ фанатизмомъ поклонниковъ Магомета, потекли пожертвованія въ пользу несчастныхъ славянъ. Но время истощаетъ средства, и открываются тѣ же вопіющія нужды, а безчеловѣчное

изувѣрство дикихъ варваровъ умножаетъ число жертвъ. А потому благовременно припомнить апостольскую заповѣдь: *благодѣянія и общенія не забывайте*. На насъ дѣтяхъ православной Россіи еще лежитъ долгъ славянамъ за вашихъ предковъ, которые отъ Греціи получили свѣтъ Христовой вѣры, а отъ славянъ духовное просвѣщеніе. Отъ нихъ мы получили книги Св. Писанія и Богослужебныя на родномъ языкѣ, что много способствовало и распространенію православной вѣры среди русскихъ славянъ - язычниковъ и ея утвержденію въ сердцахъ обратившихся къ вѣрѣ Христовой. Плодами духовнаго просвѣщенія мы пользуемся и нынѣ. Воздадимъ же долгъ признательности потомкамъ за духовныя блага, доставленныя ихъ отцами нашимъ предкамъ и облегчимъ по возможности ихъ тяжелую и горькую участь. Конечно, не многіе могутъ, по житейскимъ обстоятельствамъ, располагать собою и стать въ ряды защитниковъ своихъ братій, чтобы пожертвовать своею жизнію за ихъ жизнь и свободу. Но каждый можетъ по мѣрѣ средствъ помогать несчастнымъ жертвамъ варварской жестокости, еще оставшимся въ живыхъ, участь которыхъ едва ли не бѣдственнѣе участи тѣхъ, которые кончили жизнь смертію мучениковъ. Тяжело видѣть страданія и мученія ближнихъ, при одномъ представленіи которыхъ нѣвольно содрогается сердце; еще тяжелѣе переносить эти страданія, но мученическая смерть полагаетъ конецъ страданіямъ, оставляя въ сердцахъ живыхъ отрадное утѣшеніе на небесное воздаяніе мученикамъ отъ Праведнаго Судіи. Но какъ тяжела и безотраднa участь тѣхъ, которые

лишились крова и одежды и избѣгли смерти отъ руки враговъ, сохранили жизнь безъ средствъ къ ея поддержанію! Не должны-ли обливаться кровію сердца отцевъ и матерей, которые сохранили жизнь своихъ дѣтей отъ меча убійць, но не имѣють средствъ избавить ихъ отъ мученій голода и грозящей голодной смерти? Да отзовутся и наши сердца на раздающіеся еще вопли нашихъ несчастныхъ братьевъ! И кусокъ хлѣба подкрѣпить голодающихъ, а лоскутокъ холста можетъ служить для обвязанія ранъ страждущаго и доставить ему облегченіе. Каждый можетъ удѣлять по мѣрѣ средствъ для своихъ несчастныхъ братьевъ по вѣрѣ, — богатый отъ своего богатства, а бѣдный отъ своей бѣдности, — такими жертвами благоугождается Богъ, Который цѣнитъ не величіе дара, а чувство сердца жертвующаго. Онъ лепту вдовицы оцѣнилъ выше богатыхъ вкладовъ. Апостоль Павелъ милостыню сравниваетъ съ сѣменами, отъ которыхъ получается для насъ жатва, соотвѣтственно сѣянію. Кто сѣетъ скупо, для того и жатва скупа, а кто сѣетъ щедро, для того щедра и жатва. Каждый удѣляетъ по расположенію сердца не съ огорченіемъ и не съ принужденіемъ: ибо доброхотно дающаго любить Богъ. (2 Кор. 9 гл. 6 и 7 ст.) Богъ есть любовь. (Іоан. 4. гл. 16 ст.). Онъ воздастъ благотворителямъ по мѣрѣ ихъ любви къ своимъ несчастнымъ, бѣдствующимъ, братьямъ. Аминь.

8 Августа 1876 года.

Томскъ.



**Материалы для характеристики нравовъ жителей  
Восточной Сибири въ концѣ XVII и началѣ XVIII  
стол., извлеченные изъ древнихъ свитковъ, храня-  
щихся въ Общемъ Губернскомъ Архивѣ.**

(Продолженіе)

12) *Жалоба на крестьянина Константинова и его  
дѣтей за нанесеніе или побоевъ крестьянину Сенькѣ  
Аванасьеву.*

Вознесенскаго монастыря пахенный крестьянинъ  
Сенька Аванасьевъ бьетъ челомъ. Жалоба мнѣ, Госу-  
дари, Илимскаго уѣзду на пахеннаго крестьянина на  
Герасима Константинова и на дѣтей его Микуду да  
на Харитона Герасимовыхъ. Въ нынѣшнемъ, Государи,  
202 г. (1694 г.) Февраля поѣхалъ я сирота вашъ на  
Каменку съ Иркутска изъ деревушки своей, и онъ  
Герасимъ съ дѣтьми воротилъ меня сироту вашего съ  
дороги и звалъ къ себѣ въ домъ на честь (въ гости),  
и напой, били меня сироту Вашего и изувѣчили на  
вѣки, невѣдомо за что; и сорвали съ меня онъ Гера-  
симъ съ дѣтьми своими озорничествомъ девять рублей  
денегъ, да крестъ съ ворота, цѣна восемь гривенъ,  
да 2 соболя, цѣна три рубли, и послалъ я сирота  
вашъ изъ ихъ деревушки работника своего въ деревню-  
чку по сынишка своего для того, чтобы меня избитаго  
свезъ, и онъ Герасимъ съ дѣтьми своими и сынишка  
моего билъ и изувѣчилъ, и напредъ на меня сироту  
вашего похваляется смертнымъ убійствомъ и хочетъ  
меня сжечь и совѣзмъ... (просить суда).

13) *Жалоба на крестьян Смоленской деревни Шумиловых о постройкѣ ими мельницы на неуказанномъ мѣстѣ и нанесеніи оскорбленія Ив. Порфирьеву.*

Ивашка Порфирьевъ бьетъ челомъ на пашенныхъ крестьянъ Смоленской деревни на Григорія, да на Стефана, да на Григорія—жъ меньшаго, да на Богдана Козминыхъ, дѣтей Шумиловыхъ: въ прошломъ, Великіе Государи, 202 г. (1694 г.) построили они Григорій съ братьями мельницу близъ моей мельницы, вверху подъ моимъ прудомъ мельничнымъ, и тою своею мельницею 203 г. (1695 г.) на выводъ воды пруда моего промыло мою мельничешку во многихъ мѣстахъ по ихъ Григорьевой съ братьями дурости и озарничествамъ, а прежь того Великіе Государи, моей мельничешки до ихъ Григорьевой мельничешки никогда не порчивало и не промывало, а портили они Григорій съ братьями мою мельничешку для того, чтобы имъ молотъ на своей мельницѣ всякимъ людямъ изъ большаго нажитку однимъ; потому что въ Иркутскомъ, Государи, уѣздѣ въ зимнее время у всякихъ жителей мельницы мало мелютъ, а временемъ и не мелютъ, а ихъ Григорьева мельница молола во всю зиму безпрестанно, и мою мельничешку для того остановили, чтобы быть ихъ одной мельницѣ для великаго ихъ пожитку; нынѣшняго 203 г. Мая 1 день взвели они Григорій съ братьями гораздо большую воду и спустили вдругъ со льдомъ и дѣсомъ для того, чтобы мою мельничешку тою водою снесло, и тѣмъ ихъ водяннымъ спускомъ у моей мельничешки столбы по—домало и вишняки рознесло, и если бы не прилучились



въ то время на моей мельничикѣ ваши пашенные крестьяне Смоленской деревни и Григорьевы сосѣды и мои работники, и мельничикку бы мою всю снесло и тѣмъ своимъ озорничествомъ они Григорій съ братьями меня холопа вашего убыточать и въ конецъ хотятъ раззорить, а по вашему, велиміе Государи, указу вѣлно имъ Григорію съ братьями мельницу свою строить отъ моей мельницы за три версты вверхъ, а они Григорій съ братьями мельницу свою построили отъ моей мельницы версты за двѣ и меньше напротивъ Вашему указу, да онъ же Григорій говорить, будучи на своей мельницѣ, будто на моей мельничикѣ лѣсъ курешной воровскою, а у меня холопа вашего въ домишкѣ моемъ и на мельничикѣ моей курешнаго и воровскаго ничего нѣтъ, и тѣмъ онъ Григорій меня холопа вашего и домишко мой безчеститъ напрасно; да братъ его Григорьевъ меньшій Григорій же грозитъ смертнымъ убійствомъ и подъ ледъ посадить хочетъ челоуѣка моего Ивашку Вѣлюсова, который живетъ на мельничикѣ моей. Чѣмъ кончилось дѣло, неизвѣстно, но по суду оказалось, что жалоба была справедлива.

(Продолженіе будетъ).

### БЛАГОДАРНОСТЬ

Братство взаимнаго вспоможенія въ Иркутской епархіи изъявляетъ глубочайшую благодарность отцу Виктору Амвросіевичу Подгорбунскому за пожертвованіе въ пользу Братства *пятидесяти рублей двадцати восьми съ половиною копѣекъ.*

Редакторы: Начальникъ Иркут. дух. Миссіи, *Архимандритъ Мелетій* и

Преподаватель духовной Семинаріи, *Иеромонахъ Гурій.*

Дозволено цензурою. Іюля 2 дня 1877 года.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, *Яковъ Стуковъ.*

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.